

# عبدالرزاق کرم علی

۶۱۸۷۶ ————— ۶۱۹۵۳

فیضان احمد، شعبہ عربی، علی گڑھ

(۴)

## کرم علی کی ادبی تحریریں

جس طرح سماج اور سوسائٹی کے اثرات ادب پر گہرائی سے مرتب ہوتے ہیں اور ممکن نہیں ہے کہ کسی دور کا ادب سماج میں مختلف سطحوں پر ہونے والے تغیرات سے بیگانہ رہے بلکہ کسی نہ کسی شکل میں اس کی جھلک مزور ہی نظر آ جاتی ہے ٹھیک اسی طرح ادیب کی شخصیت اور اس کے رجحانات و میلانات کا آئینہ دار اس کا اپنا ادب بھی ہوتا ہے اس کے اسالیب بیان اور طرز نگارش سے اس کی شخصیت کے مختلف پہلوؤں کا ادراک ممکن ہے بلکہ اس میں اس کے مختلف پہلوؤں کی رنگ آمیزی بھی ملے گی۔

کرم علی کی شخصیت بہت متنوع اور پوئلہو صفات کی حامل تھی۔ زندگی کے مختلف مراحل میں انہوں نے مختلف چیزوں سے وابستگی اختیار کی، لکھنے کا شوق موسیقی کا شوق تھا، اس کے بعد صحافت کا شوق، اور ایک وقت دیوار تک اس سے وابستگی اختیار کی، اس کے بعد تاریخی علمی اور ادبی ذوق کو



شکوہ کیا ہے، کر دینی لکھی ہے۔ "مجھ بندگی اور تیری آزادگی کے بارے میں  
 میرا دماغ سے آپ کو بلی دانت ہے، غالباً آپ کو یاد ہوگا کہ سوسائٹی کے  
 آپ نے کتاب تصنیف کی ہے اس کے نام پر میں نے استغاثہ کی درخواستیں  
 کیا تھی غری خواہ کتنے ہی دنوں کا دماغ کا کیوں نہ ہو پہلی نظر عدلیہ منظم  
 کاموں نہیں لکھ پائے گا، اسی طرح بعض مقامات پر آپ نے مجھ بندی سے  
 کام لیا ہے، اور اپنی تقریر میں بھی غلطی سے کام لیتے ہیں اب تو آپ کے کلام  
 مرسل کا سب سے زیادہ تردد ان ہوں گے۔"

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کر دینی اگر مروجہ متقی اور مسیح اوب سے پہلے  
 تھے۔ تو وہ کسی قسم کے ادیب سے متاثر تھے اور کس لوگوں نے ای پر اثرات ڈالے اس  
 کا تذکرہ خود ان کی زبان سے سنیے۔ "میں قرآن کی تلاوت پوسٹل طور پر سنکر  
 سے کرتا ہوں تاکہ اس کو کچھوں کی اور اس کے اندر پوشیدہ بلاغت کا ادراک بھی  
 کر سکوں ساتھ ہی میں نے بخاری، مسلم اور دوسری احادیث کی کتابوں کے ایک پرشے  
 مجھے لایا تھا، اس کے علاوہ سب سے معلقہ کو اور مختلف عربی دوادین کو  
 حفظ کر لیا، متقی کے نصف دیوان اور عمرو بن بحر، جریری، ابو تمام، شریف رقی  
 ابوالرؤمی، طغرائی، اور حبانی شعری، اور علی بن عبد العزیز کے اشعار کا بڑا  
 حصہ وہابی یاد کر لیا، کامل العمیر، عقد العزیز، عقیلی کی تاریخ اور ابن اثیر کی۔۔۔  
 مثل السائر کا مکمل مطالعہ کیا۔"

اس اقباس سے اس بات کا باآسانی اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ کر دینی  
 کے ادبی اور فنی ذوق کو نکھارتے ہیں کس طرح اور ادب کے کلام نے نمایاں رول ادا

۱۔ کتاب کا نام ہے۔ الارقسامات العظائم فی خاطر الحاج انی اسعی مطاب۔  
 ۲۔ محامزات من کر دینی، شفیق جبری، ص ۲۸۹  
 ۳۔ المفکرات ۳ م، کر دینی، ص ۱۱۹۳۔

کیا، کر دسل بھی شروع میں قدیم اسلوب کے ظہور پر شروع کا شمار کیا جائے، لیکن بعد  
 میں انہوں نے اس سے دستبردار کر دسل کیلئے بہترین طریقوں میں ان کا کئی شمار  
 کرنے لگا، اس کا تذکرہ وہ یوں کرتے ہیں۔۔۔ "تاقی فاضل، سانی اور ابن حجر  
 کے پر مختلف اسلوب بیان سے میری رہائی اس وقت عمل میں آئی جب میرا میلانا  
 میرا طلبہ کا تب، ابن المقفع، جاحظ اور لامحیدی کی تحریروں کی طرف ہوا، اور میں  
 بغیر کسی تکلف کے کلام مرسل کا عادی ہو گیا۔ یہی کلام مرسل نے مذکورہ اوبار کی تحریروں  
 کو بڑھا کر اس پر نور و منکر کیا، اس کی بلاغت و فصاحت اور اس کے فطری حسن  
 و جمال سے متاثر ہوئے، یہی وجہ ہے کہ ان کی تحریروں میں اس سب کی آمیزش ملیگی  
 بلکہ ان سب کے آمیزے سے ایک نیا اسلوب منم لینا ہے، جس کو ہم کر دسل  
 کا اسلوب کہہ سکتے ہیں۔ یہی کلام مرسل کے کلام کی وقت تغیر اور ہیکر قماش کا حسن  
 بڑی حد تک انگریزی ادب کا مہمکن ثقت ہے، کیونکہ کر دسل نے انگریزی ادب  
 کا مطالعہ گہرائی سے کیا، اور اس کے ادبی اور فنی خصوصیات سے متاثر ہوئے۔  
 کر دسل مدت و دراز تک صحافت سے منسلک رہے، صحافتی نقطہ نگاہ و ادبیات  
 اور صحافت جو ایک رو نما ہوتے ہیں۔ ان کی حقیقت حال بیان کرنی ہوتی ہے  
 اور اس پر تبصرہ و تنقید کرنا پڑتا ہے ایک صحافی کے پاس اتنا وقت نہیں ہے  
 دیکھنے کو وہ الفاظ و تراکیب میں حسن انتخاب سے کام لے اور مجہولوں کی ترغیب  
 فراش میں وقت لگائے، یہی وجہ ہے کہ صحافی کا قلم ہر طرح کے تکلف سے پاک  
 سیدھا سادہ و سادہ اور صاف و سادہ اسلوب بیان کا عادی ہوتا ہے  
 کر دسل کا اسلوب بھی صحافت کی وجہ سے ہر طرح کے تکلفات سے

سورہ مجازات میں کر دسل، ص ۲۷۵

تذکرہ ایف، ص ۱۰۱

تذکرہ صحافت میں کر دسل، مثنوی جہری، ص ۱۰۱

بیگانہ ہو چکا تھا اس لئے

کہ وہ عمل کی عمر میں عہدِ شاعرانہ رنگ سے بالکل غالی ہو گیا کیونکہ جہاں وہ رہا  
 اجبتائی اور اجنبائی امور پر بحث و مباحثہ چورما ہو، پیچیدہ فلسفیانہ مباحث  
 کی گتھیاں سلجھاتی جا رہی ہوں وہاں شاعری کی زبان سے کیا سروکار، کیونکہ  
 اس کی مزورت تو اس قدر وقت بڑھتی ہے، جب جذبات و احساسات کو پھیرنا  
 مقصود ہو، لیکن جب لڑو عملی کے جذبات و احساسات سے کھینچ کر کے کی  
 کوشش کی جاتی ہے تو ان کی تحریر میں شاعرانہ رنگ ہی چھو جا رہا ہے، عثمانی  
 حکومت کے عہد میں جب ماد وطن کو چھوڑ کر آستانہ کے لئے روانہ ہوتے ہیں  
 تو ادر وطن کی محبت نہاں خانہ دل سے اس پر ڈالتی ہے اس کے اظہار کے لئے وہ  
 جو اسلوب اختیار کرتے ہیں اس پر شاعری کا رنگ بڑے طور پر چھوٹا ہوا  
 ہے، وہ کہتے ہیں۔

» وداعاً غوطۃ العیاء، محلی الطبیعة ومعنی الانس و  
 ہوضۃ الطبیعات ومہبط التعلیبات، سلام لکھی کتر لکبت  
 المسکینۃ، حمیل ہمال بطلد السند سبۃ عطر کا لونا دار واحد  
 الجنیۃ و تحیۃ طیبة تساقط علی عسرا نکت فاقطالوا بیل  
 والطر علی جتا تدر الغبۃ و حرا حبک الغلباء و اشجارک المیلاد  
 وغلا تدر الکثیرۃ الاتاء

سلام غوطۃ دمشق کلما غردت اھیارک فہذک  
 علی المشاعر، سجع الحمام والیعام، وھذیل العتد لیب  
 والمزاد و تفرید التصفود واسجرو دکیف تستھون النفس  
 ونقیق العریبان ونقیق الضفادع اذ اردو ہما التھدی

فَسْ لِيَا نَبِيَّكَ يَفْسِرْ هَمَا الْقَلْبِ نَبْعَانِ لَا تَلْهَمُ مِنْعَمَا فَنِي  
 الْكَلْبِ وَلَا حَنْزِي كَمَا يَفْسِرُنِي الْفَزَارُ ثَنَاءُ السَّمَاعِ وَجَبْرًا >  
 البقر وخوار الشيران ۱۱

اس قسم کی تقریروں کی روشنی میں ڈاکٹر محمد راشد صاحب نے بہت کچھ لکھا ہے  
 کیا ہے کہ محمد علی نے گھر بچوں میں اپنے اساتذہ کی نصیحتوں کی وجہ سے شاعری  
 ترک کر دی تھی، مگر اس کی روح ان کی مزاج اور طبیعت کا جزو بنی رہی جس کے  
 اثرات ان کی تحریروں میں نمایاں ہیں۔ اپنی قوم کی تباہی اور پستی کا جہاں ذکر  
 کرتے ہیں ان کی تحریر میں رعب و تسل، روانی اور شگفتگی کے ساتھ ساتھ سوز و  
 گداز کا عجیب و غریب مزاج بن جاتی ہیں اور پڑھنے والوں کو ان میں شاعر کا  
 دل اور فن کار کا قلم نظر آتا ہے۔

محمد علی کا قلم جب تاریخی حقائق کے بیان کرتا ہے جن کا تعلق جذبات و  
 احساسات کے بجائے عقل و مابنائے ہوتا ہے تو اسلوب بیان پر شعری رنگ  
 کے بجائے علمی رنگ آجاتا ہے، محمد علی کے ادب کے بارے میں کیا لی کا کہنا  
 ہے۔۔۔ ان کا ادب لافاضت اور بساطت کا نمونہ تھا جس کا خمیر بڑھی  
 مدنی اسلامی ادب کی مختلف شکلوں اور مغربی تہذیب و تمدن کی دستکینوں  
 سے تیار کیا گیا تھا اور مفرد میں نے جو کچھ بھی لکھا تھا، اس کا مطالعہ  
 انہوں نے پڑھ کر غور و فکر کے ساتھ لکھا پھر ادب اور بلاغت کے ساطین  
 کی تحریروں کا مطالعہ کیا، بقول صحافت سے منسلک رہنے کی وجہ  
 سے ان کا قلم صحافت اور تصنیفات سے پاک ہو گیا، اس کے بعد  
 انہوں نے مغرب کی کتا بوں کا مطالعہ کیا جس کی وجہ سے ان کے اسلوب بیان  
 میں قوت، نیرنگی اور پختگی پیدا ہو گئی، یہی وجہ ہے کہ قدیم یا جدید،

مشرق یا مغرب کی کوئی بھی شکر فلسفہ ہوتا اس کو اپنے مطالعہ کو کبھی  
 بحث و تہیہ کرنے، اس کے بعد جدید الفاظ اور جملوں سے اسلوب میں اس  
 کو بیان کر دیتے۔

## عروسی اور فی سائل "نیز" اردو میں کلاسیکی تنقید کے بعد

منفرد شاعر اور ممتاز نقاد پروفیسر عنایت اللہ سی کا تاریخ ساز کا نام

### حزب - برہنہ

تیسری اُردو کے مشہور شاعروں اور ادیبوں کی آئینہ نگاریوں کا تنقیدی و تحقیقی  
 جائزہ لے کر دو دو کا دو دو اور پانی کا پانی کر دیا ہے۔ اس کتاب میں پروفیسر عنایت اللہ سی کے وہ  
 تجویزی، عروسی، لسانی اور فنی مقالے نکال کر پیش کیے ہیں جنہوں نے ادبی و شعری حلقوں میں بڑی  
 مقبولیت اور شہرت پائی ہے۔ اور جنہوں نے اصل اور نقلی شاعری کی پرکھ کا معیار  
 قائم کر دیا ہے، اُردو کے بڑے اور نئی گواہیوں اور عالمانہ کی رائے ہے کہ آزاد کے  
 بعد یہ کتاب شعری تنقید کی دنیا میں پہلی گفتار کی نگار و ولایت قائم  
 کرتا ہے جس سے عام قاری کے لئے کوشش عروسی تک اور طلباء سے لے  
 کر اس تفریح تک استفادہ کر سکتے ہیں، اہل تنقید کے اور اہل شاعری  
 کرنے کے لئے اس کتاب کا مطالعہ ضروری ہے۔

کیا آپ نے یہ کتاب پڑھی ہے؟ اگر نہیں تو آج ہی منگوائیے۔  
 یہ کتاب ہر شہر کے بڑے بکسٹور میں مل سکتی ہے، یا براہ راست لکھئے۔

اردو سماج، جی ۱۱۷، جامعہ گلشن، لاہور - ۲۵

- ۱ - مکتبہ جامعہ، جامعہ گلشن، لاہور - ۲۵
- ۲ - ادارہ خاتون مشرق، میا نعل، جامعہ گلشن، لاہور - ۲۵